

УТВЕРЖДАЮ:

проректор по научной работе и инновациям
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»

М.В. Шарафан

ноября 2021 г.



ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

о диссертации Ефремовой Марии Павловны
«КОНЦЕПТ SAFETY/SECURITY В АНГЛИЙСКОЙ ЯЗЫКОВОЙ КАРТИНЕ
МИРА», представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.02.04 – Германские языки» (Санкт-Петербург, 2021)

В современном мире, несмотря на все технологические усовершенствования, безопасность остается одной из базовых потребностей. С точки зрения философии и лингвистики безопасность рассматривается как один из значимых лингвокультурных и лингвоконитивных концептов. Концепт SAFETY/SECURITY является одним из основополагающих концептов мировосприятия человека при осознании себя при взаимодействии с обществом. Именно безопасность оказывается краеугольным камнем, обеспечивающим стабильное функционирование человека в обществе и самого общества в целом. В связи с этим проблема восприятия концепта SAFETY/SECURITY и его понимание становятся особо актуальными в современном обществе.

Представленная диссертация представляет собой комплексное исследование и решает важные проблемы, актуальные для ряда направлений современной лингвистики: использование аппарата когнитивной лингвистики для комплексного описания средств репрезентации концепта SAFETY/SECURITY в английском языке, для выявления и описания структуры данного концепта станет значимым вкладом в англистику, германистику и междисциплинарные исследования данной проблемы. Тем

самым, не вызывает сомнений актуальность работы: комплексный лингвистический анализ англоязычной специфики репрезентации концепта SAFETY/SECURITY необходим в том числе и для более глубокого понимания организации, динамики базового концепта БЕЗОПАСНОСТЬ в общечеловеческом плане. Этот факт предопределяет очевидную необходимость разностороннего исследования данного феномена у представителей разных социумов и дальнейшего изучения особенностей понимания и реализации данного явления.

Стоит отметить объект исследования М.П. Ефремовой. Выбранный языковой материал позволяет дать полную исследовательскую картину и представляется репрезентативным и убедительным для обоснования диссертационных положений. Автору удалось убедительно доказать, что БЕЗОПАСНОСТЬ в условиях глобализации как один из ключевых признаков современного мира вызывает интерес ученых, работающих в различных областях: историков, философов, социологов, лингвистов и многих других.

Научная новизна предлагаемой диссертации состоит в том, что впервые был проведен комплексный анализ лексических единиц английского языка, вербализующих концепт SAFETY/SECURITY, выявлена бинарная природа данного концепта, выявлены и описаны основные структурные характеристики этого концепта, построен фрейм SAFETY/SECURITY, выявлены динамика структуры фрейма, особенности взаимной предетерминации, взаимодействия и взаимопроникновения терминалов фрейма, слотов и субслотов отдельных терминалов. Кроме того, применяется комплексная методика, которая, наряду с представительным объемом проанализированного материала, позволяет автору получить достоверные выводы.

Особую значимость с точки зрения научной новизны решаемой проблемы приобретает тот факт, что впервые исследователем ставится и рассматривается на конкретном материале гипотеза о том, что на основе корпусного анализа и комплексного анализа контекстов возможно выявить особенности коллокационной динамики, контекстуальной дистрибуции

средств репрезентации бинарного концепта SAFETY/SECURITY в английском языке.

В работе подробно рассматриваются исследования, связанные с темой данной работы, обозначается тематический спектр материала исследования, формулируются основные понятия, определяются параметры группировки материала. В центре внимания оказывается исследование теоретических основ концепта SAFETY/SECURITY: виртуальный дискурс в современном коммуникативном пространстве, а также реконструкция данного концепта на материале текстов современного английского языка.

Серьезное внимание автор диссертации уделяет пониманию термина «концепт» и объясняет точки зрения на способы структурной организации концепта, описывает сущность фрейма как ведущего способа структурирования концепта; раскрывает сущность понятий «концептуальная картина мира» и «языковая картина мира»; излагает основания исследования SAFETY/SECURITY как одного из базовых концептов.

Отдельно автор диссертации останавливается на анализе оязыковлени концепта SAFETY/SECURITY, вербализованного лексическими единицами современного английского языка, на материале лексикографических данных и англоязычного контента сети интернет, а также текстов англоязычных СМИ, выявляет объем исследуемого концепта, описывает его фреймовую организацию.

Теоретическая значимость диссертации заключается в том, что автором вносится определенный вклад в исследование концептосферы английского языка, когнитивную лингвистику в целом в плане совершенствования алгоритма концептуального анализа, возможностей привлечения данных корпуса для создания репрезентативной эмпирической базы, выявления значимых особенностей одного из ключевых концептов в системе ценностей англоязычного социума.

Практическая ценность работы состоит в том, что полученные данные могут применяться в практике преподавания таких дисциплин, как лексикология английского языка, лингвострановедение, лингвокультурология, практикум по культуре речевого общения, при

подготовке спецкурсов по когнитивной лингвистике. Результаты и наработки, полученные в рамках данного исследования, могут использоваться в лингвистических исследованиях, касающихся изучения характера языковой репрезентации элементов концептуальной системы, а также в междисциплинарных исследованиях, связанных с проблемами безопасности.

Проанализированный материал позволил получить достоверные и проверяемые выводы.

Всё вышесказанное, полагаем, убедительно подтверждает актуальность, новизну и аргументированность исследования М.П. Ефремовой.

Заключение диссертации в целом подводит итоги проведенного исследования, предлагая дальнейшие пути развития столь сложной и востребованной тематики как концепт SAFETY/SECURITY. Таким образом, можно сказать, что поставленные задачи решены и положения, выносимые на защиту, раскрыты.

Диссертацию М.П. Ефремовой, посвященную изучению средств репрезентации концепта SAFETY/SECURITY в английской языковой картине мира, отличает единство теоретических установок и комплексного анализа с использованием адекватных лингвистических методов. Однако, как и всякое научное исследование, диссертационная работа М.П. Ефремовой не может не вызывать вопросов и требует комментариев.

1. Было бы интересно услышать комментарий автора о возможности и важности активации аксиологических смыслов в рамках анализа концепта SAFETY/SECURITY в английской языковой картине мира.

2. Хотелось бы узнать точку зрения диссертанта о фреймовых и метафорических моделях в рамках концепта SAFETY/SECURITY. Насколько часто фреймы интегрируются?

3. Можно ли говорить о продуктивности фреймов-сценариев в анализируемой диссертации?

4. Поскольку в качестве материала исследования выступал англоязычный дискурс, можно ли сделать какие-либо наблюдения о лингвокультурной специфике тех фреймов, которые актуализируются в дискурсе разных стран при анализе данного концепта?

Указанные замечания и дискуссионные вопросы не носят принципиального характера и не снижают научной ценности диссертационной работы, которая вносит определенный вклад в когнитивистику, теорию концепта, теорию фреймов как в теоретическом, так и в практическом плане. Текст исследования написан хорошим языком, легко и интересно читается. Основные выводы диссертации являются вполне обоснованными, яркие языковые иллюстрации подтверждают высказанные автором теоретические гипотезы.

Работа прошла достаточную апробацию в докладах и выступлениях автора на международных научных и научно-практических конференциях, основные положения и результаты исследования отражены в публикациях автора – 8 статей, из них три статьи опубликованы в журналах, рекомендованных ВАК РФ. Библиографический список диссертации насчитывает 168 наименований, из них: на русском языке – 117, на иностранных языках – 92; лексикографических и справочно-информационных источников – 51.

Автореферат в полной мере отражает содержание диссертации.

Рецензируемая работа представляет собой серьезный научный труд, посвященный актуальной проблеме когнитивной лингвистики, характеризуется несомненной научной новизной, является теоретически значимой и практически ценной. Диссертационное исследование «Концепт SAFETY/SECURITY в английской языковой картине мира» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей значение для когнитологии и фреймового моделирования. Исследование соответствует критериям, установленным пп. 9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. постановлений Правительства РФ от 30.07.2014 №723, от 21.04.2016 №335 с изм., внесенными решением Верховного Суда РФ от 21.04.2014 № АКПИ 14-115), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а его автор, Ефремова Мария Павловна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки.

Настоящий отзыв подготовлен профессором кафедры английской филологии Кубанского государственного университета, доктором филологических наук, профессором Катерминой Вероникой Викторовной (научная специальность: 10.02.19 – Теория языка).

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры английской филологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный университет» (Протокол № 4 от «16» ноября 2021 г.).

Заведующий кафедрой английской филологии Кубанского государственного университета, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры английской филологии ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет».



Анастасия Владимировна Зиньковская

Сведения о ведущей организации:

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»

Юридический адрес:

350000, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149.

Тел.: +7 (861) 219-95-01

e-mail: kaf_rgf@mail.ru



Сведения о составителе отзыва:

Катермина Вероника Викторовна, доктор филологических наук, профессор, профессор кафедры английской филологии ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет».

Юридический адрес:

350000, г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149.

Тел.: +7 (861) 219-95-01

e-mail: kaf_rgf@mail.ru